

浅论企业思想政治工作创新

□ 林玉平

思想政治工作是我们党的优良传统,创新是思想政治工作的灵魂。在新形势下,企业思想政治工作面临许多新的情况、新的问题,这就要求我们必须坚持与时俱进,认真研究思想政治工作的新理论、新课题,努力做到不断创新。

一、注重思想政治工作观念的创新

思想是行动的先导,没有新思想、新观念、新思路,就没有新的行动。观念创新必须冲破“禁区”,倡导创新思维,实现思想再解放、观念再更新、思想再突破。对企业来说,凡是有利于发挥党的政治优势、有利于推动企业改革和发展、有利于团结员工群众、有利于增强企业凝聚力的思想政治工作观念和方法,都应大胆地尝试和采用。要根据本单位、本部门的实际需要确定思想政治工作的思路,力求工作上有独创性、超前性和开放性,使思想政治工作不断适应环境变化的需要。

当前企业思想政治工作特别要树立以下观念:一是效益观念。企业的生命线在于效益,企业的各项工作都应该围绕效益而展开。思想政治工作只有以追求经济效益和社会效益两个效益的最大化为根本目的,才能体现自身存在的价值,增强自身的生命力。二

是服务观念。只有为广大职工利益服务的工作才是企业和职工最需要的工作,必须将思想政治工作的出发点和落脚点放在解决职工群众所面临的现实问题上。三是求实观念。思想上要求实,要把思想政治工作做实做好,真正解决矛盾和问题;目标上要求实,要从本单位实际出发,有明确的工作思路和目标;作风上要求实,坚持实践观念、发展观念和实效观念,反对形式主义、主观主义和教条主义。四是利益观念。思想政治工作是做人的工作,人对自身利益普遍高度关切,这就需要我们树立关心和帮助职工实现自身正当利益的观念,积极引导职工正确认识自己的利益并团结起来为之奋斗。

二、注重思想政治工作内容的创新

随着市场经济的发展,企业的产权制度、经营机制都在变,思想政治工作的内容和任务相应也要变化。这就要求我们与时俱进,不断充实和拓展企业思想政治工作的内容。

一是要开展社会主义、爱国主义、集体主义“三义”教育。深入进行以党的基本理论为核心内容的社会主义教育;广泛开展以爱我中华为中心内容的爱国主义教育;切实抓好以热爱集体、奉献社会为主要内容的集体主义教育。二是开展世界观、人生观、价值观“三观”教育。重点引导员工树立正

确的世界观、人生观和价值观,教育他们永葆创业激情,正确对待荣辱,抵制各种诱惑,在发展企业的同时,升华人生境界。三是开展科学知识教育。在企业中大力开展科学知识、科学方法、科学精神的教育,提高企业员工科技从业的本领,让科技在经济建设中转化成生产力,在思想政治工作中转化成说服力。四是开展形势政策教育。围绕党和国家的中心工作,配合重大改革政策措施的出台,及时进行国内外形势的宣传教育,不断增强企业经营者与广大员工的全局观念和大局意识,使他们明确进一步努力的方向。

三、注重思想政治工作方式方法的创新

现代社会一系列新理论、多学科知识的创立和发展,给企业思想政治工作提供了分析问题和处理问题的新方法,极大地丰富了思想政治工作的内涵。要借鉴和应用这些理论知识,实现企业思想政治工作方式的创新。

一是学习和掌握系统论、信息论、控制论、心理学、教育学、伦理学等基本常识和必要知识,应用其基本原理和分析解决问题方法,研究人的社会属性和自然属性,关注兴趣、情感、性格等方面的作用,讲究思想工作的艺术性,从而创造更多的思想政治工作新方法。二是充分利用网络,构筑思想政治工作新的载体。网络全方位增强

人的“眼、耳、嘴、脑”的功能,信息网络已成为新闻媒体重要工具。作为一个现代企业集团,充分利用信息网络这一载体,给企业思想政治工作提供了十分便利的条件,它会增加思想政治工作的科技含量,扩大覆盖面,增强影响力,提高时效性。三是借鉴网络的概念,构筑集团思想政治工作的框架和支撑。建立以集团党委,二级集团党组织负责人、工青妇组织负责人,车间领导、团支部书记、工会分会主席,班长、党小组长,班组政工员五级垂直树型思想政治工作网络,并赋予网络各级结合点明确的职责和权限,有严密的工作程序,形成党政工团齐抓共管,网络高效运转的思想政治工作格局。四是思想政治工作以企业文化建设为载体,塑造团结奋进、自强争先、平等和谐的员工群体。企业的思想政治工作要以特色企业文化建设为载体,在员工队伍中大力灌输企业经营理念,企业精神,做到人人皆知,家喻户晓,自觉地按照企业行为准则行事。在企业共同利益的基础上,凝聚各方面的力量,建立平等和谐的关系和良好的工作环境,推进企业的全面进步。

只要我们进一步解放思想、转变观念、拓宽思路、在实践中不断探索和创新,就一定能够创造出更多适合一线企业发展的思想政治工作新经验、新方法,推动企业稳定、健康、持续、快速发展。

(作者单位:山东东明石化集团)

关于煤炭企业实施人才强企战略的分析与思考

□ 阎庚泰

用得上”,愿意终身为企业服务的“永久牌”人才;二是长短结合。根据不同层次人才的不同需求,在有计划安排长期培训的同时,积极开展短期的岗位适应性培训,在培训内容上,把长期适用的基础课程和岗位急需的技术技能结合起来,提高培训效果;三是是育结合。改变只用不育和重用轻育的现象,实行按需施教、学以致用、学用结合。

一、对煤炭企业人才现状的理性分析

1.文化层次偏低。煤炭行业属于高危企业,由于井下工作环境差,收入不高,因此煤矿招工缺乏吸引力,一直较其他行业处于劣势。有些矿井,井下采掘一线90%以上都是农民工。这些农民工文化素质差,《安全规程》对他们来说更是“半部天书”。

2.人才流失严重。由于煤炭企业绝大部分地域偏僻,工作环境、居住环境、医疗环境与其他行业有一定差距,工作条件的艰苦,又加上存在水、火、瓦斯、煤尘、冒顶等自然灾害,特别是前几年因为煤炭行情不好,煤炭院校压缩甚至取消煤炭类专业,导致煤炭企业人才消费大于培养,流失多于进入,出现了人才“断档”现象。

3.管理机制僵化。部分煤炭企业意识到人才与企业核心竞争力的关系,人才与企业长远发展的关系,一方面在人才的开发和管理上存在随意和短期行为,特别是在选人、用人、育人等方面不同程度存在论资排辈、重资历轻素质、任人唯亲等现象。另一方面缺乏科学有效的监督考核和激励机制,人才的定位墨守陈规,不仅无法调动员工的生产积极性和创造性,也难以满足他们较高层次的精神需求。

4.专业人才匮乏。中国煤炭报曾经做过一份调查报告:96%的煤炭企业缺少机电专业人才,88%的企业缺少采矿专业人才。另外,通风、安全、洗煤、煤化工等专业人才也在紧缺之列。

为人才设“梯子”。点面结合,大力宣传新时期煤炭企业知识性工人楷模及本单位先进人物的先进事迹,鼓励动员各级管理人员、工程技术人员和广大员工,立足本职、立足岗位,进行原创性、学习性、集成性、消化吸收借鉴型再创新。

给人才搭“梯子”,畅通成才渠道。根据技能人才的专业特点和技能水平,积极推荐业务技能骨干参加上一级部门举办的各类竞赛、技术水平鉴定,促进技能人员学习的积极性,提升业务素质,不断壮大煤炭企业技术队伍。

为人才建“台子”。结合煤炭企业实际,深入开展“三大创新”活动,对各类活动中涌现出来的人才及时嘉奖和重用。

二、树立科学人才观,实施人才强企“两步走”战略

(一)抢占人才阵地“制高点”,培养高素质的管理人员队伍

1.实施“增能提素”工程。广泛开展“建设学习型企业、培养学习型干部”活动,着眼于提高煤炭企业干部队伍的综合素质,加大对科级、区队干部的教育培训力度。同时还可利用网络技术方便、快捷、灵活的优势,开展网上干部培训,对管理人员进行现代企业领导艺术与方法、现代企业经营管理科学、经营管理者管理理念与技巧等方面知识的培训,逐步实现干部教育培训工作的制度化、经常化、信息化、灵活化和扩大化。

2.实行企业文化激励。以团队感情和工作氛围吸引人,建立“以人为本、全面发展”的特色企业文化。通过“形势、任务、目标”教育活动,倡导统一的价值取向,促使员工理解企业的奋斗目标,

提高员工的凝聚力和向心力,进一步激发工作热情,从而达到事半功倍的效果。

(作者单位:山东华源公司)

乳胶漆腐败霉变的原因分析及防治方法

□ 黄国勇

乳胶漆在罐中的腐败,对于涂料企业来说是一件非常棘手的事情。市场销售的乳胶漆遇到这种情况,常使经销商对该产品失去信心,中断销售或提出索赔的情况时有发生。涂料企业“召回”腐败的乳胶漆后,通常采取报废处理。处理不当,又会污染水源、污染环境。怎样对乳胶漆进行防霉、防腐及腐败后的乳胶漆怎样进行科学处理?这是本文要阐明的问题。

一、乳胶漆产生的原因

一般情况下,正确添加了防霉、防腐剂的乳胶漆不会产生霉变和腐败。那么,为什么会有乳胶漆的变质情况发生呢?那只有一种解释,即在某些特殊条件下,防腐、防霉剂的量难以完全抵制霉菌和细菌的生长繁殖。或者其杀菌速度低于霉菌和细菌繁殖的速度。

1.乳胶漆腐败后的现象
乳胶的腐败是由霉菌、腐菌(细菌)分别作用或共同作用的结果。

霉变:开罐后乳胶漆因霉菌作用在其表面呈现霉点。

腐败:即由腐菌作用出现异常气味,并伴有絮凝、沉淀等现象。

霉变、腐败:即由腐菌、霉菌共同作用,使乳胶漆出现强烈异味,伴有发黑、沉淀、絮凝、结块等现象。

2.环境的影响

决定霉菌和腐菌(细菌)生存繁殖的条件有5个,即温度、水分、氧气、菌种、酸碱度。这5个条件都与环境有着密切的联系。

温度的影响:就温度对霉菌和腐菌(细菌)的繁殖影响力而言,温度在25~35度最适合霉菌的繁殖;35度以上最适合腐菌的繁殖。气温较低的时候,乳胶漆不易腐败变质,其道理就在于此。因此,气温较高的季节更适合霉菌和腐菌的繁殖,而容易使乳胶漆发生霉变或腐败。

水分的影响:腐菌、霉菌的繁殖需要水分。在空气中水分的含量以湿度来表示,湿度大,易于腐菌、霉菌的繁殖。南方的乳胶漆较北方的乳胶漆更容易变质,就是因为南方的湿度高于北方,尤其是南方雨季时间比较长。在高湿度环境下,生产设备上、包装容器中、车间墙壁上等都易大量存在霉菌和腐菌。在此条件下生产的乳胶漆就更易于变质。

1.理想的生产环境

生产车间应力求宽敞、明亮、通风、透气,梅雨季节要尽量减小车间湿度,经常打扫卫生;一句话:尽量减少细菌的生存条件和尽量抵制细菌的繁殖速度。

2.理想的原材料

对原材料必须进行严格的检验、验收。特别重要的是生产工人投料时一定要认真仔细,积累丰富的生产经验,凭直觉识别原材料的质量是否在储存过程中已发生变化,发生异常立即上报。

3.生产工艺

为了使防腐、防霉剂产生最大的抑菌、杀菌作用,要将其在配料前期加入,确保在乳胶漆中分散均匀。在气温高、湿度大的地区和季节,适当加大防腐、防霉剂的用量。

在高温、高湿的地区和季节,每天生产结束后,要将容器、设备、管道等与空气接触的部分清理干净,以防止霉菌、细菌在管道、设备内壁大量繁殖。尤其是对较长时间不用的设备、管道,更要注意使用前的清理。

三、霉变、腐败乳胶漆的科学处理

1.霉变

霉变一般发生在乳胶漆与空气层接触的界面上,乳胶漆表面产生局部霉斑或霉点,乳胶漆内部外观不发生变化。像这种情况,经抽样检验后,在性能不变的情况下,一般采取开罐将乳胶漆表面存在的霉斑或霉点去除,再倒入调漆缸中搅拌边补加稀释后的防霉剂,在500~700r/min的情况下搅拌30min后再重新包装即可。若开罐后乳胶漆表面出现大的霉变,按上述情况进行前期处理后,必须加入少量乳液和相关助剂。

2.腐败

乳胶漆出现腐败时,通常现象是罐内的腐败气体膨胀后将桶盖顶起,开罐后有较强的异味,并伴有分水、絮状、豆腐渣状、沉淀、局部颜色发黑、粘度下降等,遇到上述情况,分以下几个步骤进行处理:

(1)搅拌检测:将变质腐败的乳胶漆经速搅拌后抽样检验。通过检测来判断细菌对乳液作用后破乳程度(一般来讲,内墙乳胶漆的各项性能变化不大,外墙乳胶漆能保持较强的抗老化性能)。

(2)添加助剂:

1)添加防霉、防腐剂。按1/1000或1.5/1000的比例添加防霉、防腐剂。首先,这种防霉、防腐剂必须具备除臭功能,因为用户决不会认可带有强烈异味的乳胶漆;再则,必须有良好的杀菌

功能;其次才考虑到抑菌功能。防霉、防腐剂的选择还必须具有气、液相杀菌功能。因为,霉菌的产生是在气、液体乳胶漆相界面上进行,而腐菌的产生是在液体乳胶漆内进行。防霉、防腐杀菌剂能在瞬间消除异味,亦即能在瞬间杀灭腐败了的乳胶漆中的腐菌和细菌,这是最重要的一环。

2)添加分散剂、润湿剂和消泡剂。腐败的乳胶漆中出现严重分水、絮凝、结底现象,其原因是分散剂、润湿剂、消泡剂已受到细菌的侵蚀而部分失效或全部失效,因此补充分散剂、润湿剂、消泡剂,添加量为原用量的1/2为宜。

3)添加PH值调节剂。乳胶漆腐败后,细菌的不断繁殖使得乳胶漆从弱碱性逐步向酸性转变,为了恢复增稠剂在碱性状态下的增稠效果,必须补充PH值至8~9为宜。

(3)添加乳液

乳胶漆腐败后,其中的部分乳液必然是已破乳而酸败,所以,必须补充乳液量,以原配方中乳液的10%~15%为宜。

(4)添加增稠剂

乳液补充后必然要重新调节粘度,在重新调节粘度的过程中,可考虑综合型增稠剂与碱溶胀增稠剂混合使用。外墙乳胶漆的粘度调节以综合型增稠剂为主,内墙乳胶漆的粘度调节以碱溶胀增稠剂为主。因为综合型增稠剂对乳液增稠明显,碱溶胀增稠剂对体系增稠明显。

经过处理后的乳胶漆贮存时间一般也能保持一年,但考虑到其质量的可靠稳定系数,建议不作为商品漆出售,可考虑直接在工程中及早使用为宜。

乳胶漆的防霉、防菌是生产工艺中的一个重要部分。目前,有少数涂料厂采用自来水、深井水或河水直接用作稀释剂,这样生产,虽然降低了成本,但增加了乳胶漆霉变、腐败的可能性,建议还是使用纯净水作稀释剂为好。

结束语

笔者此前已进行多年的研究,也帮助一些涂料企业挽救了一定量的变质乳胶漆。但是,这一切的一切,必须以确保产品质量,不危害消费者的利益为前提;以丰富的工作经验为基础;以减少资源浪费为前提;以减少污染为目

(作者单位:浙江宁波市骆驼防水材料有限公司)